

景区免门票 丢了芝麻捡了西瓜

□本报新闻观察员 洛谭

【新闻背景】4月20 日至10月30日,嵩县所有 A级景区对全国游客分区 域、分时段免费开放。凭有 效身份证件,游客就可免费 游览5A景区白云山、4A 景区天池山、4A景区木札 岭、3A景区卧龙谷、伊河漂 流景区。(见本报今日A15 版报道)

去年尝到甜头的嵩 县,再度对游客推行"免门 票"活动,时间跨度长达半 年多,有眼光、有魄力、够

景区也好,历史文化遗 存也罢,这是自然与历史的 馈赠。搭一个栅栏,建一 道门槛,眼睛光盯着游客 的钱包不停打转,这样做 的利弊得失显而易见:"看 不起"风景,游客就会用脚 投票,尽量不去旅游。如 此,发展旅游也就成了无 源之水。

凤凰古城,眼下正深陷 "门票"的旋涡。本月10

日,被誉为"中国最美小城" 的湖南凤凰古城告别免票 时代,但148元"进城费"让 人望而却步,游客量也较 以往下降许多。(详见本报 今日B03版)

从长远看,景区是得维 护管理,是得宣传推介,还 得建设相应的基础设施,但 这些未必就得全指望门 票。2002年10月起,西湖 景区对外免门票,也让杭州 "名利双收":当年杭州游客 量为2757.98万人次,到了 2011年,这一数据达 7487.27万人次,旅游总收 入达1191亿元。如此,当 地也更有财力对西湖实施 保护!

有人曾做过统计,在九 寨沟买门票的钱,足够把 美国黄石国家公园、印度 泰姬陵、日本富士山、法国 卢浮宫都玩上一遍。这些 国外景点,就真的不在乎 "门票"收入?未必。说白 了,人家不靠门票过日子, 靠的是旅游附加值:到这 里,除了看点什么,还不得

玩点什么、吃点什么、买点 什么,这些收益可远比门票 来得多。

嵩县景区免门票,这一 策略精明之处就在于此。 但免票的同时,着手要做的 也有很多。比如,游客是否 吃得好、是否玩得美、是否 住得下,来去时的交通是否 方便,这些都是需要着力提 升的。只有做到了"免票不 减服务",才能真正赢得游 客的青睐。

当然,嵩县景区"免门 票"的利好,短期内可能产 生"爆棚"效应。对免费时 间作出调节,这有助于游客 的分流,预防景区不堪重 负。问题是,长达半年时 间内,不同区域的游客各有 一周时间免费,人家就能在 免费时段赶到? 而本地及 周边游客也只有一周时间, 是否够用?

因此,进行充分的市 场调研,对各地游客进 行科学分类,及时对免费 时限作出合理调整,很有 必要

本期统筹:陈曦 联系申话:13526946841

投稿方式

■电子信箱:lywbpl@ 163.com

■登录洛阳网(www. lyd.com.cn)点击"网站 投稿

■信寄新区报业大厦《洛 阳晚报》河洛评谭版

洛浦听风

自主招生考题不是越"神"越好

□冯保萍

【新闻背景】大象把蚂 蚁踩到骨折,怎么办?面包 和馒头打擂,谁会赢?这些 新颖搞怪的"脑筋急转弯 式""神题",皆出自13日华 南理工大学自主招生面试 考场。据考生和家长反映, 现场神题频现,许多题目没 有标准答案,更注重自圆其 说及综合素质的考察。(4月 14日中国青年网)

继自主招生"神题" "玉皇大帝和如来哪个 大?""老子和孔子打架你帮 谁?"之后,南大自主招生贡 献的"大象把蚂蚁踩骨折了 怎么办?"又一次让人们集 体"凌乱"

虽然专家告诫大众要 "见怪不怪",有没有标准答 案并不重要,但家长们的心 中依然很惶惑,不知今后该 怎么去拿捏这"没有标准答

案"的教育。

题目重在考察学生分 析推演问题的能力是对的, 但如果让考生集体陷入"慌 乱",这样的选拔到底有多 大的价值? 这样的试题能 否真的评价出学生的能力 和素质?

招生评价制度屡屡引 争议,跟学校对考生的"单 向挑选"有关,而学生想上 某所高校时,只能去迎合学 校的招生风格,即使学校的 考题荒诞诡异,学生也没法 从学校身上找原因,而是从 自己身上找"不足"

在这个问题得到解决 之前,自主招生的高校,还 是多出些踏实的题吧。





地址: 红星美凯龙A馆二楼西厅 电话: 0379-65616881